

## 开拓、创新、求真,科学构建研究生教育学学科体系

赵沁平



赵沁平,中国学位与研究生教育学会会长,中国工程院院士,教育部原副部长。

改革开放以来,经过三十多年的发展,我国跨入了研究生教育大国行列,正在向研究生教育强国迈进。在这样的历史阶段,迫切需要加强研究生教育理论研究,形成符合我国国情的研究生教育学理论和学科体系,为我国研究生教育实践和发展提供理论支持。

一、构建研究生教育学学科体系是历史的必然

经过三十多年的改革发展,我国研究生教育基本实现了立足国内自主培养高层次人才战略目标,基本建成了学科门类齐全、培养类型多样的研究生教育体系。2013年底,我国在校研究生近180万人,其中硕士生约150万人,博士生约30万人,成为名副其实的研究生教育大国。但是从总体上看,我国

距研究生教育强国还有相当差距,主要表现为运行机制缺乏活力,还没有形成主动适应市场需求和社会发展需要的规模调节机制,以及激励先进的投入机制;研究生教育的现代治理结构和机制尚需继续探索;国家层面的研究生教育法还是三十多年前没有进行过有效的实践时制定的;研究生的创新意识和创新能力相对薄弱;研究生教育,特别是博士研究生和专业学位研究生的质量评价和保障体系有待进一步健全完善等。

为解决上述问题,我国研究生教育开始了新一轮改革。不同于以往,这一轮改革开始触及研究生教育的深层次问题和长期困扰我们的难点问题。这些问题的解决必然需要进行深入、系统的理论和实证研究,在科学理论的指导下进行改革实践,否则将依然是“头痛医头,脚痛医脚”,难以解决深层次的根本性问题,难以使我国研究生教育由大变强。但是众所周知,我国研究生教育起步较晚,在具有中国特色的研究生教育发展过程中,基本上是借鉴国外和摸着石头过河。关于研究生教育规律等基本理论问题的研究一直滞后于研究生教育实践,现实的巨大变革与理论的薄弱甚至缺失形成了鲜明对照。

深层次根本性问题的解决,需要长期的实践探索,更需要构建研究生教育学学科体

系,从研究生教育发展规律、育人规律、办学规律的研究入手,进行系统的研究生教育理论和实证研究,从而使我们的现实政策建立在系统的理论研究基础上,使研究生教育实践具有理论指导,使我们可以对未来做出符合规律的预测和规划。这是一个成熟的研究生教育体系应当具备的能力,也是走向研究生教育强国的必由之路。

二、构建研究生教育学学科体系是切实可行的

一门学科是否成熟,一般要看是否具备四个方面的条件:稳定的与其它学科不同的研究对象或领域;相对自成体系的理论、知识基础和方法论;较长时间的科学研究基础和较宽的学科口径以及社会对该学科人才具有较稳定的需求。

教育有不同的层次,如基础教育、本科教育、研究生教育;有不同的类型,如普通教育、职业教育,还有针对某一方面的教育,如德育、体育等。教育规律有普适性的,适用于各级各类教育,更多的是特定类适性的,内容丰富多样。

研究生教育学学科具有自己特殊的研究对象。首先,其研究目标是揭示研究生教育这一最高层次教育的发展规律、育人规律和办学规律;其次,研究生教育对象不同于其他教育层次,受教育者学历程度较高,身心比较成熟,而且他们既是知识获取者,也是知识创造者;三是研究生教育不同于其他教育层次,不仅通过人才培养贡献社会,还通过科技创新和社会服务直接贡献社会,其发展涉及的社会因素更多。总之,研究生教育学学科的研究对象有别于其他层次教育学学科,这必然会带来独特的理论和知识体系。同时,伴

随着我国成为研究生教育强国的步伐,教育界和社会对研究生教育学人才正在形成一定需求,研究生教育学学科作为一门相对独立的教育学学科的条件已经基本具备。

另一方面,我国丰富的研究生教育实践为研究生教育学学科体系的构建提供了土壤和发展动力。恢复研究生招生,特别是1980年建立学位制度以来,我国研究生教育在改革和实践中不断发展,在学位授权与学位分类、招生考试与选拔录取、培养模式与培养机制,质量评价与质量保障、经费投入与成本分担,以及管理体制和学科目录设置等方面,进行了全面的改革实践,积累了丰富的改革和实践经验,形成了相当规模且素质较高的研究生教育一线导师队伍和学校、地方、中央三级管理队伍。与此同时,关于研究生教育的研究也从无到有,研究领域不断扩展、各方面的研究成果逐年增加,专门的学术研究队伍逐步形成。这些条件为研究生教育学学科体系的构建奠定了良好的实践、理论和人才基础,构建研究生教育学学科体系切实可行。

三、研究生教育学学科体系的基本内容

研究生教育是教育,是高等教育范畴最高端的一个教育层次。研究生教育既有教育的共性规律,又有其独特规律,这必然会体现在其学科体系的基本内涵和研究内容之中。由于研究生教育学学科作为一个明确概念提出时间不长,因此对其基本内涵和研究内容的界定自然是仁者见仁,智者见智,要形成共识尚需进行广泛深入的讨论。下面是个人浅见,只为抛砖引玉。

如前所述,研究生教育与其他教育一样,其规律可分为发展规律、育人规律和办学规律三大类,揭示这些规律的研究,按学术方向

可分为:研究生教育规律研究、研究生教育社会学、研究生教育经济学、研究生教育管理学、研究生教育法规学、研究生教育方法学、研究生教育心理学、比较研究生教育学、研究生教育文化及其对社会的作用。

规律研究是研究生教育的基础研究。研究生教育具有教育的共性规律和独特的个性规律,目前这两者的研究均相当薄弱,直接的理论结果甚少,有着巨大的研究空间;研究生教育社会学是运用社会学原理与方法对研究生教育问题的社会学层面进行研究,探讨推动和制约研究生教育发展的社会因素(即政治、经济、文化、人口等社会因素与教育的关系)、研究生教育自身的结构与过程以及研究生教育对社会的作用等;研究生教育经济学的研究目标是研究生教育在经济和社会发展中的作用、研究生教育投资的有效运用及其经济效益,是经济学、教育学和数学之间的交叉学科。

研究生教育管理学的研究对象是研究生教育管理过程及其规律。层次上有国家、地区的研究生教育管理和研究生培养单位的研究生教育管理。内容包括准入评价、质量评估、过程管理等;研究生教育法规学是以教育法规、教育法规现象及其发展规律为研究对象的法学和研究生教育学交叉学科,内容包括国家层面的研究生教育法和培养单位的研究生教育规章制度等。

研究生教育方法学的对象是研究生培养

类型、模式、机制,以及对受教育者的培养、指导方法和手段途径;研究生教育心理学的研究内容是研究生培养过程中导师和学生的各种心理现象及其变化,揭示在培养过程中研究生掌握知识、提高科研能力、进行创新的心理规律,形成道德品质的心理特点,以及教育和心理发展的相互关系等。

比较研究生教育学是通过比较分析的方法,研究世界不同国家的研究生教育理论和实践,在分析各自经济、政治和民族传统特点的基础上,探讨研究生教育的某些共同特点、发展规律及其发展趋势,以便为我国研究生教育改革所借鉴;研究生教育文化的研究内容是分析研究生教育活动中的文化现象,包括精神文化,主要是价值观,制度文化、环境文化等。探讨研究生教育与文化的相互关系。

上述研究方向大多成果较少,有的属研究空白,尚无人涉足。我国向研究生教育强国迈进的步伐呼唤研究生教育研究的繁荣,呼唤研究生教育学学科的诞生。我国数十年具有中国特色的研究生教育发展实践和制度体制建设,为广泛深入开展研究生教育研究,构建研究生教育学学科体系提供了丰富的素材。期待教育战线上的同志们,特别是从事高等教育和研究生教育研究的专家学者抓住机遇,开拓创新、求真立说,为创立具有中国特色的研究生教育学学科体系做出贡献。